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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

Hú tútlaiok
A Magyarországra szakadt 

felvidéki magyarságnak tót 
anyanyelvit társadalma, amely­
ben egyformán helyet foglal­
nak régi átszármazottak és 
uj menekültek, értelmi pályán 
működők és kézimunkások, 
megkapó erejű emlékiratot 
küldött Londonba a magyar 
törekvések nagy megértőjéhez: 
Rothermere lordhoz. Az üd­
vözlő irat mentes minden al­
kalmi tömjénezéstől, nem kér 
és nem panaszkodik, csupán 
egyszerű szavakkal tényeket 
tár fel: A cseh uralom által 
elnyomott tót testvéreink sza­
bad akaratnyilvánításának hi­
ányában rámutat a nekik meg­
élhetést nyújtó ipar tervszerű 
tönkretételére, kulturális fejlő­
désük megakadályozására, jo 
gaik folytonos csorbítására.

AMagyarországon élő, nem­
zetünkkel századokon át eggyé 
forrott hűséges tótjaink,kiknek 
apái szabadságharcainkban vé­
rüket ontották közös hazánk 
boldogulásáért és jövőjéért, 
úgy érezték, hogy e pillanat­
ban meg kell szólalniok és 
tanúságot kell teniök érzel­
meikről. Itt nem befolyásolta 
őket senki, nem kényszeríti 
vallomástételre semmihatalom, 
az emlékirat aláirói valameny- 
nyien tehetségük és két ke­
zük munkája után élő embe­
rek, akiknek ez a föld ad 
kenyeret s a másik ország 
nem ad testvéreiknek. Van­
nak közöttük előkelő közhi­
vatalokban magas méltóságok­
ra érdemesített tisztviselők, az 
egyházi hierarchiában felemel­
kedett elmék és vannak faze 
kasok, drótosok és gyolcso* 
sok, akik egykor az egész 
boldog Nagymagyarországnak 
voltak vándorló iparosai s 
találtak itt nyugodt megélhe­
tést, mig ma a cseh közgaz­
dasági politikának mindent 
tönkretevő gazdálkodása mi­
att földönfutókként szélednek 
el a világban felvidéki bérceik 
közül.

Nemcsak a hagyományok,

rokoni kötelékeik, hanem exis- 
tenciájuk is a régi haza egyenlő 
haladást biztositó társadalmi 
berendezéséhez vonzotta őket 
s itt élnek közöttünk megbe­
csülve, nem mint nemzeti ki­
sebbség, hanem egyenlő jogú
polgáraiként Magyarországnak
Odafent a Kárpátokban vi­
szont szlovák nemzetnek ne­
vezve, becsatoltattak a cseh 
nép nemzetalkotó elemeinek 
uj államalakulatába, hogy ott 
mutogatva a világnak, mint 
egyenlő fél szerepeljenek a 
csehszlovák köztársaság érde­
kében, befelé azonban viseljék 
a nemzeti kisebbségnél is 
rosszabb sorsnak, a nyilván­
való megcsalatásnak sérelmeit 
és lelki keserűségét.

A magyarországi tótoknak, 
helyesebben a Felvidékről ide­
származott tót anyanyelvű 
magyaroknak öntudatos sza­
vai nem hangulatcsinálás oká­
ból hangzottak elv hanem az 
igazság mellett. Ök az igaz­
ságért síkra szállt magyarba­
rát Rothermerenek pusztán az 
igazsággal szemben tartozó 
hálával mondanak köszönetét. 
Kívánjuk, hogy ez a tanulsá­
gos és érdekes okmány a 
külföld magas politikai ténye­
zői és államférfiai által pár­
huzamba állíttassák a cseh

uralom alatt megrendelésre 
összecsőditett tiltakozóknak 
állásfoglalásával. Ott katonák, 
cseh beamterek, renegát ma­
gyarok és napidijjal fizetett lé- 
zengők lármáznak, hogy meg­
állítsák áradásaiban a feltar- 
tózhatatlan folyamot, az igaz­
ságnak erős hullámzását. Itt 
békén munkálkodó, szabad 
és független egyéneknek, anya

nyelvükhöz ragaszkodó, de 
ezer esztendős hazájukhoz hű 
öntudatos polgároknak felebbe- 
zése indul útnak, mert remé­
lik, hogy a világ mindennél 
hatalmasabb közvéleményének 
tisztánlátása vissza fogja adni 
számukra otthonuknak földjét, 
amelyben a magyar nemzet­
hez hű őseik örök álmukat 
alusszák.CJ lUggCllCU VgJ Viivixnvív, unjr V. ---------------- --------
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A politika hírei
Az aggkori biztosítás és a munkanélküliség esetére szóló biz­
tosítás letárgyalásra kerülnek a parlament őszi ülésszakában.

Gróf Bethlen István miniszter- 
elnök visszaérkeztével, a parlament 
őszi ülésszakának küszöbén rend­
kívül megélénkült a politikai élet. 
A pártok érdeklődése különösen a 
Paléologue jegyzék ügye s a par­
lament munkaprogramja iránt nyil­
vánul meg. A Paléologue jegyzék 
ügyében Rassay Károly és a szo­
cialisták készülnek interpellációkra, 
kihasználni óhajtván, természetesen 
pártérdekekből, azokat a szenzáció­
kat, melyeket ez a még felderítetlen 
ügy ígér s mellyel szemben egyéb­
ként a kormány még a teljes vára­
kozás álláspontján van.

A reszort miniszterek szabadsága 
is lejárván, valamennyien átvették 
tárcájuk vezetését s a miniszterel­

nöknek már a napokban referálják 
azokat a javaslatokat, melyeket az 
őszi ülésszak napirendjére kíván­
nak tűzetni. A miniszterelnöknek 
az a kívánsága, hogy elsősorban 
a szociális tartalmú javaslatok ke­
rüljenek tárgyalás alá, milyenek 
különösen a népjóléti tárca körébe 
tartozó aggkori biztosítás és mun­
kanélküliség esetére szóló biztosí­
tásról szóló javaslatok, melyeket 
Vass József népjóléti miniszter fog 
benyújtani.

Sorra kerül továbbá a büntető 
novella és a sajtóreform s több 
olyan fontos gazdasági javaslat, 
melyek az ország gazdasági meg­
erősödését hivatvák szolgálni.

A pénzügyminisztériumban ké-

B ZEMPLÉN EREDETI TBRCÍUfl
Bajok Bájon.
Irta: Dienes Adorján.

Valamint hogy a madár repülé­
sének ide-oda irányát előre meg­
határozni nem lehet; épen úgy ki 
van zárva az, hogy a népiélek út­
vesztőiben teljes bizonyossággal 
igazodjék el valaki. — Ha jól vélek 
hozzá, talán Jókai mondja vala­
melyik írásában, hogy angyalt és 
ördögöt ki lehet ismerni, de asz- 
szonyt soha. A mesélőkirály meg­
feledkezett a néplélekről, mely te- 
kervényes és kibúvókkal telt gon 
dolatmeneteiben semmivel sem 
marad az asszonyé mögött. Amit 
az én öreg Dani bácsim — Isten 
nyugtassa haló porában ott a köny­
vesboltok polcain — úgy fejezett 
ki, midőn erről esett szó közöttünk:

— Uram, sokféle esze van a 
parasztikus embernek!

Igaz, való igaz. És ha nincs 
kéz, nincs irányítás, mely ezt a 
sokféle észt ugyancsak ismét stil- 
szerü görbéken a helyes útra tereli, 
akkor csoda e, hogy a sokféle ész 
sokfelé is elcsatangol és kileng ? 
Mint ahogyan ennek bizonyságát 
adja a kisbájiak harangjának ügye is

Úgy állt elő ez az eset, hogy a 
nagybáji anyaegyház tornyából el­
vitte a háború a harangokat. No, 
visszajöttek azok most a tavaszon 
szebben, frissebben ésbúgósabban, 
mint ahogyan elmentek ; tett erről 
a hívek anyagi nekirugaszkodása 
s a pap fáradozása. Az uj öreg 
harangon ott is ékeskedik a bötü, 
hogy azt mondja:
Háborúba ment innen elődöm ontani vért 
jöttem ime én most — engesztelni az 
J Istent.

Igaz, hogy ebbe a föliratba is 
beleakadt az istentelenkedők tudat­
lan oktondisága, mely folyton vér­
ontásról álmodozván, erre teszi a 
hangsúlyt és ebből azt hozza ki, 
hogy az Egyház még a harango­
kon is dicsőíti a háborút; de ez 
csak amolyan befulladt, rozsdás és 
fürészporral telt sárbomba, mert 
mi jól tudjuk azt, hogy a harang 
soha sem szit háborúra, hanem 
engesztel, soha sem gyűlölködik, 
hanem békit.

Hát szóltak ismét a harangok 
Nagybájon, gyönyörűségesen szól­
tak. A kisbájiak szent irigykedés­
sel hallgatták az anyaegyház ha­
rangjának lelket simogató kongá- 
sát. Ők nem voltak abban a hely­
zetben kicsi filmlisták létükre, hogy

öreg harangot szerezzenek be, de 
megtenné egy fióka harang is, 
csak legyék, csak szóljék, csak ők 
is elmondhassák: a mi harangunk! 
Nosza menesztették a defendációt 
a harangöntő mester műhelyébe, 
hogy az ott széjjel nézzen, nem 
lenne-e heverőben nála valamelyes 
otthagyott harangcsa. No találtak 
is egy igen nagyon hozzájuk sza­
bott kis harangot. Ám ezt meg 
kell többeknek is nézdelni, nehogy 
abba zúgjon majd az egész, hogy 
saját szemük és fülük kívánságát 
követték a kiválasztásban. Igaz, 
hogy csak egy közül lehetett vá­
lasztani, de mégis . . f hiszen az 
ut költsége meg az áldomás amúgy 
is kivetődik majd közösbe a ha­
rang terhére.

No de már: ha harang, hát 
lába is legyék, supellátot kellene 
neki építeni fallal s tetővel, amibe 
meghúzódik. Gyűlést hajtottak erre 
nézve, de ezen a gyűlésen nagyon 
rosszul alakultak a harangláb esé­
lyei Csak egyedül Pócsi Sándor 
kurátor uram szavalt erősen mel­
lette. De ez nem esett számításba, 
mert a pap szava beszélt belőle, 
ezt pedig már csupa szokásból is 
megellenezni dukált.

Megfelebbezhetetlen határozatba
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szén áll az 1927/28. évi költség-
vetés, melyet a pénzügyminiszter 
január 1-éig akar letárgyaltat™.

Általában véve a parlament őszi 
ülésszaka rendkívül mozgalmasnak 
ígérkezik és a különösen szociális 
szempontból nagy fontosságú ja­
vaslatok a legkomolyabb munkát 
hárítják a parlament tagjaira.

Külkereskedelmi mérlegünk min - 
inkább aggasztó passzivitása kü­
lönösen a luxuscikkek nagymérvű 
behozatalának tulajdonítható hp-
pen azért nagy érdeklődéssel vár­
ják Búd pénzügyminiszterne a 
luxuscikkek behozatalának korlá­
tozására vonatkozó javaslatát.

További fontos gazdasági tar­
talmú javaslat az autók megadóz­
tatására vonatkozó. A megalko­
tandó törvény által biztosított te­
kintélyes jövedelmet a kormány 
utak építésére és karban tartására 
kívánja fordítani. ___

HIEEK

Október 6.
Tövises utakon imádsággal, köny 

nyel, vérrel, verejtékkel áldozók 
serege megilletődött gondolatok­
kal zarándokol a hetvennyolc éves 
gyászos Arad, a magyar Golgotha 
felé. Bús, borongós hangulat száll 
felettünk, mint vészes felhők alatt 
tovarohanó holló csapat. Képek 
rajzolódnak elénk, melyeknek sö­
tét hátteréből kiemelkedik — a 
bitó. Megjelennek előttünk a szen­
vedés örök fölségü királyai: az 
aradi tizenhárom . . . Csodálatos 
Meghaltak, hogy örökké éljenek; 
főbe lőtték, felakasztották őket, 
h ogy örökké uralkodjanak. Igazi 
magyar történet az ő tragédiájuk, 
amely ezer esztendeje száll ivadék- 
ról-ivadékra. Egy a magyar örök­
ség : a szenvedés A magyar tör­
ténetben egy az állandó, a válto­
zatlan : a fájdalom, a könny és a

vér, az emlékek tébolyitó fájdalma...
Valamikor ünnepi processiókkal 

ünnepeltük ezt a napot, de ma 
ünnepelhetünk-e ? — Ma csak a 
könnyek kesserüsége marja arcun­
kat a nyomor szánt barázdákat 
homlokunkon, a reménytelenség 
szorítja össze keblünket, az éhség 
gyengesége rabolja el karunk ere­
jét. Emlékezhetünk-e?.. -

A pesti Uj-épület lakója, az első 
magyar minisztérium elnöke: 
Batthyány Lajos gróf életét ekkor 
oltja ki egy osztrák katona go­
lyója ... Ugyanekkor Aradon dob­
pergés zavarja meg a vár nyo­
masztó csöndjét. Kiss Ernő, Des- 
sewffy Arisztid, Schweidel József 
tábornokokat és Lázár Vilmos ez­
redest vezetik az aradi vár észak­
keleti sáncába. A vezénylő parancs­
nok intésére 16 gránátos lép elő. 
Újabb jeladás s a csaták rettent­
hetetlen hősei egy nemzet vértanúivá 

lettek.
És azután jöttek a többiek, kik­

től a golyó kegyét megtagadták. 
Pöltenberg Ernő nyitja meg a sort 
s követik őt Török Ignác, Lahner 
György, Knézich Károly, Nagy 
Sándor, gróf Leiningen Wester- 
burg Károly, Aulich Lajos, Dam- 
janovich János és végül Vécsey 
Károly gróf. És mikor a győzel­
mes tragédiának vége lett, a bo­
rongós őszi reggelen a nap egy 
pillanatra kibontakozott felhőfátyo- 
lából és glóriát font a nemzet már­
tírjainak szent, áldott feje köré ... 
És azóta hull a könny és vér. 
Azóta sok uj stációt emeltünk kál­
vária utunkon.

Okt. 6-án egy koporsó köré ál­
lunk. Rajta egy szó: „a hazáért.4* 
Mennyi áldozat! Ha sírba, közös 
sirba fektetnénk, a sir mélyebb 
volna az Adriánál, a sirdomb ma 
gasabb a Tátránál ... Ha az a 
tűz, az a hő, melegség, mely a 
szivekben élt, kik megszakadtak a 
honért, eggyéforrna, örök tavasz

, volna itt... Ha a könny, mely I kiömlött eggyéolvadna, tenger 
' volna. Most elvették Adriánkat, de 

nem ! Maradt még tenger, a köny- 
nyék tengere, a magyar tenger, a 

maré Hungarium". . • Ha teme­
tővé válnék a hant, mely hőst ta­
kar, nagyobb lenne Csonkama- 

j gyarországnál ... Kik ezt a földe 
Kintiak közönséges bűnöst

mekeimte8ál!UHaesek. dicsők «k!

S-Tpea5^;
tudnak nevelni, ne féljünk: a halál 
gyengébb, mint a szeretet, a ha-

zaszeretet Zemenn Zoltán.

bántják, közönséges bűnösök :
templomfertőzök, temetőrablók . •

Ma október 6. magyar halottak 
napja. Fekete, mint a Nagypéntek- 

Más népnél egy ilyen nap em­
léke, mint a mi okt. 6-ánk, szépen 
elsimul, elhalkul a panasz, más 
népnél a Nagypéntek szép Hus- 
vétra hajnalik. Mi a feketeségben 
járunk. Nálunk uj gyász, uj fáj­
dalom járul a régihez és újra lo­
bog a régi emésztő keserv, újra 
szivek hasadnak.

Ma uj vértanuk hullái sápadoz- 
nak elénk. Szörnyűségek történtek 
1849-ben egy győztes katonai ha­
talom védelmének árnyékában dol­
gozott a bakó .. . Most saját keb­
lünkön melegített viperák ma­
gyar búza, magyar bor adta életüket 
a viperáknak — támadtak ellenünk 
s marnak halálra ... Hol vannak 
az áldozatok ?

Egyiket a Duna iszapja takar­
gatja, a másik az Országház pin­
céjében porladozik. Egyik Kassa 
piacán áldoztatott meg, a másikat 
Kolozsvárott botozták halálra . . . 
Bitók nőttek a magyar falvak és 
csendes városok piacán és fennt 
abban a fényes seregben, melynek 
élén Csaba királyfi lovának gyé­
mántpatkója szikrázik, ott abban 
a dicső seregben, hol a Bocskay, 
Rákóczi végtelen diadalmenetében 
a hajdúk és kurucok kardja vil- 
lámlik: ott, hol a 13 után jönnek 
a többiek, uj csapat vonul fel, 
kiket az uj hóhérok, a -vörös ba 
kók, a cseh martalócok, az oláh 
pakulárok, a szerb komitácsik dob­
tak be az örökkévalóság kapuján...

_ a Sátoraljaújhely*
Evangélikus Eeányegyesü- 
let templomi hangverse­
nye. A helybeli Evangélikus 
Leányegyesület október 13-án, 
csütörtökön d. u. 5 órakor gazdag 
programú, jótékonycélu templomi 
hangversenyt rendez az ev. tem­
plomban A hangverseny rende­
zősége élén Szent Györgyi Judith-
tai ügyes keretbe foglalta Zemann 
Zoltán tállyai lelkész-iró újhelyi 
szereplését. A műsor a következő:
1. Előjáték orgonán: Pazár István.
2 Megnyitó beszéd, tartja Szent- 
Györgyi Judith, a Leányegylet el­
nöke. 3. Bach : Sarabanda, Haydn : 
a C-dur versenyműből; gordon­
kán : Pazár Béla 4. ifj. Dómján 
Elek szaval. 5. Beethoven: Vezérlő 
ének ; Záhony János 6. Zémann 
Zoltán tállyai lelkész-iró előadása :
A női eszményről. A nők vallása, 
babonái, a nők erkölcsi élete, a 
nők szerelme. A házasság boldog­
ságának titka. 7. Pergolese: Nina; 
Schumann: Esti dal; gordonkán. 
Pazár Béla. 8. Magyar Hiszekegy:
_ A szüret kezdetének

és a napszám béreknek 
nifgáltapitása. A sátoraljaúj­
helyi egységes hegyközség választ­
mánya vasárnap tartott gyűlésé­
ben, a szüret kezdetének idejét, 
tekintettel az esőzés miatt fellépett 
nagyobb mérvű szőlőrothadásra, 
okt. 10-ében állapította meg. Ha 
az időjárás szárazabbra fordul, a 
jobbminőség elérése végett ajánla­
tos a szüret megkezdésével leg­
alább okt. 17-ig várni. A szüreti 
napszám-bérekre vonatkozólag a 
következő iránybérek állapíttattak 
meg . szedő napszám gyermekek­
nek 40 fill., felnőtteknek 80 fill., 
puttonyos 1 P 20 fill , taposó­
napszám 2 P 40 fill, taposóknak 
túlóra óránként 40 fill. Átalány- 
taposás iránybére a préseléssel 
együtt hektoliterenként á 1 pengő.

ment tehát, hogy a község köze^ 
pén álló öreg akácfát legalyazzak 
és két nagyon célirányosan vidlázó 
erős ága közé helyezik el a ha­
rangot. Hiába vitte a dolgot^ a 
nagybáji pap a szószékre, hiáoa 
fenyegetődzött püspökkel és ható­
ságokkal, hiába bizonyítgatta, hogy 
a harang időnap előtt elrongáló­
dik, Isten nyila is érheti; a kis- 
bájiak megmakacsolták magukat és 
minden argumentáció ellenében 
azt ismételgették, hogy nekik nincs 
pénzük haranglábra, megteszi az
akácfa is. .

-- Mit kell itt tenni, mit? — 
iey tördeli kezét és fejét a pap

Kisbáj felvégén, már a falun is 
kívül működött a gőzmalom, hová 
majd mindennapi járásuk volt 
Nagybájon keresztül a vidék né­
peinek. A nagybáji pap sokszor 
találkozott sétái közben a malomba 
igyekvő szekeresekkel, kiket hiszen 
többnyire ismert. Most is csak ni, 
nagy illemtudással köszönti reá a 
dicsértesséket a Vasgátról való Kis 
Péter.

— Hová, hová Péter bácsi ? — 
adja meg a szót a pap.

— A malomba hurcolnék egy 
kis őrleni valót, főtisztelendő atyám 
— igy Péter. . ,

— Noha ha átalmegy Kisbájon, |

nézze meg jól ott az akácfán a 
harangot. Aztán ha nem tartja he 
lyén valónak, hogy Isten hangszere 
csak úgy van egy fának gályái 
közé odapöttyentve mint a szedett- 
vetett szarkafészek, hát e szav^ 
ne tegye a malomban véka alá. 
Ha pedig visszafelé megszomjaz­
nék, kérjen csak nevemben itt a 
Hamar Mózsinál egy-két porciót a 
jobbikból.

- Megértettem a szót - mo­
solyog bajusza alatt Péter és mi­
után Istennek ajánlotta a papot, 
lassan tovább döcög szekerével.

jöttek aztán más falvakból más 
őríőemberek és mindegyikkel meg­
ismétlődött ez a rövid pár beszéd 
A malom nemcsak életnemüt, 
hanem sokszor életeket is őröl, 
nem marad itt a sokfelől összejött 
és sokféle ember között szóvaté- 
tel és megvitatás nélkül senki 
semmi. Amit aztán a malomban 
hpvesz a fül, azt tovább adta a 
szomszédban, sőt a tizedik falu­
ban is a száj

így történt, hogy egy-kettőre 
hire terjedt az akácfára akasztott 
kisbáji harangnak Ha a szomszéd
falvak egyikének lakódáfkás 
lom el a falu nevét, mert szálkás 
oT a virtus és féltem bőrömet) 
azzal lehet kihozni sodrukból,

hogy a toronyba felhúzott bikát 
emlegeti nekik valaki: akkor Kis­
bájon meg úgy alakult ki ahely- 
zes, hogy a férfiak agylékelést, az 
asszonyok seprüzést Ígérgetnek 
annak, aki ezzel a szóval gues- 
molja őket.*

Kendtek abból a Kisbájból va­
lók, ahol fára tették kotlám a ha­
rangot? |

De mikor ezt kimondta, nagyon , 
jól tette az illető, ha nyaka közzé > 
vágott lovainak, mert röpült utána , 
az ami már éppen kéznél volt : ; 
kő sár, fadarab és káromkodás. 
Hát erről tenni kellett, ezt a csúf­
ságot valamiképen ki kell reparálni, 
mert különben századok időfoka 
sem rágcsálja le a kisbájiakról, 
hogy náluk úgy kotlik a harang 
a fán, mint a madár.

És ismét gyűlést hajtottak, ame­
lyen már most meg a nagy több­
ség a harangláb felállítása mellett 
szaval, mert hogy nem türelmes 
állapot az, mikor az egész vidék 
a harang miatt rágja a becsületét. 
Csak Pócsi Sándor kurátor uiam 
vetette oda maliciózus éllel:

__ Minek a’ ? tegyünk inkább 
ppy rossz kereket a harang agassa 
fölé ősz jövőre a gólyamadár 
fészket rak bele Szép lesz az 
nagyon 1

De majdnem, hogy testi épsé­
gének hiányával hagyta ott a 
gyűlést kurátor uram annyirai fel­
berzenkedtek ellene a kisbájiak. 
Határozatott, hogy Nagybájba men­
nek most azonnal és megkérik a 
papot, módolja ki a haranglábakat. 
Mert egy az, hogy ők tovább 
nem tűrik falujuk cégérségét, már 
pedig az hogy azért van papjuk, 
hogy rajtuk segítsen és ügyüket 
előbbre vigye.

Hiszen ez utóbbit megtette már 
a pap egy-két porciója a jobbik­
ból, de most már hát csakugyan 
segíteni is kell a kisbájiak báján. 
Nem ment ez nehezen: a báró 
erdejéből megkapták a pár geren­
dára való fát, a kőanyag kikerült 
Pócsi Sándor házépítésénél felma­
radt téglából s kövekből, no azt 
a kis fuvart és pár zsindelyt pe­
dig szívesen válallták a kisbájiak, 
csakhogy helyreállítsák falujuk bö- 
csületét.

Most már hát felibe falazott, 
azon túl pedig gerendázott, csi­
nos harangláb alól dicséri a kis­
bájiak harangja az Urat napjában 
háromszor. De ezért még soká lesz 
mig elérkezik az ideje annak, hogy 
a falu népei nem fognak vasvillát 
arra, akinek ajkát elhagyja a szó: 

— Kisbájon kotlik a harang 1

■ .4 _
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NYEREMÉNYEK
az uj m. hír. osztálysarsjátéhban

I Az elérhető legnagyobb nyeremény |

500.000pengő pengői
[jutalom és nyeremények:

300000 
200 000 
100 000

50 OOO 20 OOO
40.000 15 OOO
30.000 10 OOO
25000 5000

stb., stb. összesen több mint
6 millió pengő készpénzben.

80.000 sorsjegy közül 
40.000 biztosan nyer, tehát

1 minden második sorsjegy] I

Ellő húzás már oht. ZZ-én hezdőiih I

I Egész 1 Fél 1 Negyed Nyolcad
1 20 P I 10 P

1 5P 2 50 P

Sorsjegyek az összes árusítóknál 1

Keresünk agilis, 
megbízható

képviselőket
az ország nagyobb helységei­
ben utólérhetetlen csipke , 
cipőfűző s egyéb gyártmányai 
nak eladására Ajánlatokat 
kérjük „Csipke Behozatali 
és Kiviteli R. T.“ Budapest 
Andrássy ut 86. cimre mielőbb

HUTKAIJÓZSEF
faesztergályos

Sátoralj aujh »ly , Völgy uooa 6.
-Vámőrség! laktanya mellett.)

ELVÁLLAL: Borostyán, tajték, 
elefántcsont, szaru, kanosuk, oellu* 
lóid, egonit, fiber, gumi, fa disz és 
müesztergályos munkákat. Továbbá 
belső bútorzat! dísztárgyakat és 
gyermekjátékára készítését, úgy­
szintén kerekes gnssolyok újon- 

nan készítését és javítását.

.... HOTEL PflRH flüBYSZBLLOBa
BUDAPEST 

VIII. BAROSS TÉR 10. 
Telefon: J. 330-82, 330-83.

•’ÍSÍSBIÍSE’'';

Központi gőzfűtés, 
állandó meleg és hideg

vízszolgáltatás.
Szobák 3 pengőtől feljebb. 
Kitűnő konyha. - Fajborok. — 
Családi kávéhás elsőrangn oi- 
gánysenével, nyári terrasssal. 

Különtermek.

— Áldott állapotban le­
vő nők és il|n anyák a
természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz használata által rendes 
gyomor- és bélmüködést érnek 
el. Az ujabbkori nőgyógyitás fő­
képviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták 
és kivétel nélkül gyorsan, meg­
bízhatóan és fájdalomnélkül ható­
nak találták. Kapható gyógyszer • 
tárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben.

— Vadas Iván sportelő­
adásai. A Magyar Atlétikai Szö­
vetség Vadas Ivánt, a kitűnő atle 
tikai szakembert, sportelőadások 
tartására városunkba küldötte. A 
szabadban tartandó előadásainak 
programján szerepel: kedden és 
szerdán délután sportegyleti tagok, 
középiskolai tanulók, leventék és 
a könnyű atlétika (futás, ugrás, 
dobás) iránt érdeklődők részére 
tartott oktató tréning a dohánygyár 
mögötti sporttelepen. F. hó 7-én, 
péntek délután 4—5-ig a Városi 
Színházban ingyenes oktató elő­
adást tart és bemutatja a magával 
hozott atlétikai filmet lassított fel­
vételben. Az ingyenes előadásra 
jegyeket osztanak ki a sportegye 
sületek, középiskolák, katonai pa­
rancsnokságok és a levente-veze 
tőség. Az előadáson csakis jegy 
felmutatása mellett lehet résztvenni.

— Ékszert olvai betörőt 
fogott a rendőrség. Értékes 
fogást csinált kedden a sátoralja­
újhelyi rendőrség bűnügyi osztálya 
egy országosan körözött betörőnek 
kézrekeritésével. A múlt éven tör­
tént hogy i’ju Biacskó Mihály ót 
betörést követett el Sátoraljaújhe­
lyen innen átszökött a megszállott 
területekre, ahol folytatta bűnös 
mesterségét mind addig, amíg 
egy nagyszerű fogást nem csinált. 
Egv jól sikerült betörés után kü­
lönböző értékű, különféle ékszere­
ket összecsomagolva visszaszólott
magyar területre és éppen Sáto­
raljaújhelyen kereste orgazdáit, 
ahol előzőleg az őt betörést elkö­
vette Az ékszerek értékesítése si­
került ugyan, de az egyik nyo­
mozó felismerte az országosan 
körözött ifj. Biacskó Mihályt és 
előállította a rendőrségre ahol 
részletes beismerő vallomást tett, 
megnevezte orgazdáit, aklk"é! az 
ékszereket a rendőrség megtalálta. 
Beismerő vallomása után uj. Bi­
acskó Mihályt a sátoraljaújhelyi 
kir. ügyészségi fogházba kísérték 
át s az ékszervásárló orgazdák 
ellen is megindult az eljárás 

__ Fővárosba utaaó olva­
sóinknak páratlan kedvezményt 
nyújt a Keleti pályaudvarral szem­
ben lévő, elsőrangú Park szálloda, 
amennyiben a szobák árából 20 
százalék, az éttermi árakból pedig 
10 százalék engedményt ád a 
legutóbbi előfizetési nyugta fel­
mutatása ellenében. Egyben fel­
hívjuk a Park szállodának lapunk 
más helyén olvasható hirdetésére 
olvasóink szives figyelmét.
_ jL városi moziban be-

mutatásra kerül csütörtökön okt
6-án AKIT A NŐK SZERETNEK 
6 felvonásban — Szombaton, o-
án KURTIZÁN HALÁLA. — Va­
sárnap ÉGD COWBOY RENYOR 
Főszereplő Tom Mix.

VILÁGOS FEJ

3. oldal

én is csak „ír. öetker“- 
jéle sütőport használokI

A 127 receptet tartalmazó könyvet 
kívánatra ingyen és bérmentve küldi 
Dr. Oetker, Budapest, Vili. kerület 

3 Conti ucca 25. szám.
iji-ar rrr r ‘ ‘ * 1 1 *"

— A legtöbb ember ne­
héz munkája verejtékével meg­
szerzett vagyonát elemi csapások 
ellen úgy igyekszik megvédeni, 
hogy házát, lakását, üzletét, stb.
tűz ellen biztosítja. Ha azu­
tán baj éri, a biztosítótól kapott
kártérítésből pótolja a megsemmi­
sült javakat. Csodálatos, hogy 
ugyanaz az ember, aki vagyona 
konzerválásáról eként gyakran min­
den felhívás, vagy figyelmeztetés 
nélkül, önszántából siet gondos­
kodni, legfőbb és pótolhatatlan 
földi javának, a saját életének biz­
tosításával szemben mennyire kö­
zömbös. Tudjuk jól, hogy az em­
beri élet véges és azt sem a *u“ 
domány, sem a biztosítás meg­
hosszabbítani nem képes. Mégis, a 
halállal megsemmisülő emberi élet 
gazdasági értékének konzerválásá­
ra is van mód és ez az életbizto­
sítás. — A Phőnix Életbiztosító 
Társaság takarékbiztositása ezen 
cél elérését filléres napi díjfizetés­
sel mindenki számára, orvosi vizs­
gálat nélkül, a lehető legolcsób- 

1 ban és legelőnyösebben lehetővé 
teszi, amennyiben mindenkinek, 
aki nála takarékbiztositást köt, 
díjmentesen egy szép takarékper­
selyt ad, melyben a dijakat napi 
betét alakjában játszi-szerrel ösz- 
szegyüjtheti. - A Phőnixnek erre 
vonatkozó és lapunk mai számá­
ban közölt hirdetése különös fi­
gyelemre méltó. Ezen társaságot 
Ujhelyben és Zemplénmegye ré­
szére a Központi Takarékpénztár 
R. T. képviseli, mely az érdeklő­
dőknek minden felvilágosítást díj­
mentesen, szívesen megad.____
jji $ i i r ~r ' 11

f magyar iskolánkivüli nép­
művelés múltja, jelene és 

szervezete
Közli: Bencze András zemplénvár- 

megyei népművelési titkár.

III.
Az iskolánkivüli népművelés 

jelenlegi szervezete
A háborús iskolázás szembetűnő 

hiányossága, a háború és fórra 
dalmak folytán nemzetünk életé­
tében beállott nagy politikai és 
társadalmi átalakulások s a nép­

iseknek az a kedvezőtlen alaku­
lása, mely a háború és forradal­
mak hatásaként egyes vidékeken 
ijesztő mértékben mutatkoztak, 
égető nemzeti és korszükségletté 
tették nálunk is a nemzet min- 
denik részére kiterjedő hathatós 
iskolánkivüli népművelést, mely­
nek feladata egyfelől az, hogy 
szorosabb megkötöttség nélkül, de 
tervszerűen és szervezett formában 
pótolja az iskola által hagyott 
hiányokat, másfelől az, hogy a 
különböző iskolafajokat végigjárt 
egyének továbbmüvelését szolgálja.

Ezek a szempontok tették szük­
ségessé a Szabadoktatás újjászer­
vezését.

Az újjászervezés főszempontja 
az volt, hogy a m. kir. vallás- és 
közokt. minisztériumban, valamint 
a m. kir. vallás- és közokt. mi­
nisztérium külső szerveinél az 
iskolánkivüli népművelés körébe 
tartozó különféle ügyek (analfa­
béták oktatása, ifjúsági egyesüle­
tek, a szabadoktatási tevékenység 
különféle fajai és fokai, népkönyv­
tárak, népházak ügyei stb.) az 
iskolánkivüli népművelés egysége, 
tervszerűsége és rendszeressége 
végett egyesittessenek.

E célból létesittetett az Iskolán­
kivüli Népművelés Országos Bi­
zottsága a 12500/922. III. b. sz. 
vkm. rendelettel, mely az iskolán­
kivüli népművelés ügyeiben véle­
ményező és tanácsadó szerve és 
törvényhatóságonként az Iskolán­
kivüli Népművelési Bizottság a 
132243/922. III. b. vkm. számú 
rendelettel, melynek feladata, a 
társadalom körében az iskolán­
kivüli népművelés iránt érdeklő­
dést kelteni, e célra a társadalom 
erkölcsi és anyagi támogatását 
megszerezni. E munkába bevonja 
az erre alkalmas társadalmi intéz­
ményeket, szervezeteket és egyé­
neket s közöttük közvetlen kap­
csolatot teremtve, tevékenységük 
tervszerűségét és összhangját biz­
tosítja.

Az Iskolánkivüli Népművelési 
Bizottság:

a) az iskolánkivüli népművelésre 
vonatkozó rendeletek szerint a 
hatáskörébe tartozó ügyekben ál­
lást foglal és határoz,

b) az iskolánkivüli népművelés 
helyi ügyeire nézve a m. kir. val­
lás- és közokt. miniszter felhívá­
sára jelentéssel, véleményezéssel 
és javaslattal szolgál;

c) saját kezdeményezéséből az 
iskolánkivül népművelési ügyekben 
javaslatokat terjeszthet a m. kir. 
vallás- és közokt. miniszterhez és 
gondoskodik:

1. analfabétatanfolyamok.
2. tervszerű ismeretterjesztő elő­

adások,
3. népszerű zene-és dalestélyek,
4. ismeretterjesztő és tovább­

képző tanfolyamok,
5. népfőiskolái tanfolyamok és 

népfőiskolák,
6. népszerű tudományos elő­

adások,
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7. szabadegyetem,
>8. nép és nyilvános könyvtárak, 

vándorkönyvtárak, olvasószobák,
9. népházak, munkásotthonok 

létesitéséről,
10. ifjúsági egyesületek nemzet­

mentő munkájának támogatásáról,
11. múzeumok, könyvtárak, ki­

állítások, gyűjteményeknek stb. a 
népművelés szolgálatába állitásá- 
sáról, azok látogatásáról,

12. népművelési mozgóképszin 
házak felállításáról,

13. mesedélutánok tartásáról,
14. műkedvelői előadásoknak a 

népművelés szolgálatába állításáról 
és a tánctanfolyamok ellenőrzésé­
ről.

A Bizottság tagjai:
a) az alispán, kir. tanfelügyelő 

és helyettese, továbbá a népmü 
velési titkár,

b) a Bizottság működési terü­
letén népműveléssel foglalkozó 
vagy e munkába bevonható tár 
sadalmi szerveknek 2-2 kikül 
dőltje,

c) a népmüvelésügy körében ér­
dekelt hatóságok, intézmények 
képviselői és a minisztériumok 
megfelelő vidéki szakközegei,

d) azon egyének, akiket a m. 
kir. vallás- és közokt. miniszter 
5—5 évre kinevez. Számuk leg­
feljebb 5 lehet,

e) az iskolánkivüli népművelés 
iránt érdeklődés s azt erkölcsileg 
vagy anyagilag támogató egyének 
kiket a Törvényhatósági Bizottság 
tagokul megválaszt.

A bizottság elnöke az alispán, 
ügyvezető elnöke pedig a királyi 
tanfelügyelő.

A bizottság előadója és jegy­
zője a népművelési titkár, aki egy­
úttal végzi a bizottság adminisztra­
tív teendőit is.

Az iskolánkivüli népművelésnek 
eleinte számos nehézséggel kellett 
megküzdenie és e nehézségek tet­
ték szükségessé az egyes közsé­
gekben kifejtendő népművelési te­
vékenység kereteinek felállítását, 
melyet a törvényhatóság szabály- 
rendeletben biztosított.

A községi albizottság elnöke a 
jegyző (r. t. városban a polgár 
mester), aki hivatali" felelősség 
mellett köteles a népművelési 
tevékenység megszervezéséről gon­
doskodni, kinek segítőtársa és a 
helyi népművelési tevékenység 
;lke és irányitója a gondnok.

A gondnok kötelessége a helyi j faVlXlS 3 JOVálflhÍVatalbail
népművelési tevékenység céltuda- I 4 ................
tos és tervszerű megszervezésében 
és e munka megindításában az el­
nöknek segítségére lenni, amely 
teendőjéért méltányos tiszteletdijat 
élvez.

(Folytatjuk.)

A helybeli fővámhivatal köz­
hírré teszi, hogy 186 kgr. több 
tételből álló textilárut 1927 évi 
október hó 6-án délelőtt 
9 órakor a hivatal helyiségében 
(nagyállomás) el fog árverezni. 

Figyelmezteti az árverezni szán-

dékozókat, hogy az elsS áree- 
rési napon csupán a kikiáltási ár
mellett, mig a második árverési 
napon ettől függetlenül fogja 
a fent felsorolt árukat eladni.

A vevő fél köteles a vételárat, 
az esedékes vámot és egyéb illeté­
keket azonnal készpénzben beti- 
yptni
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Minden felvilágosítást készséggel uynjt és ajánlatokat felvesz 
a Zemplén vármegyei vezér ügynökség, a

Központi Takarékpénztár R.-T.-nál

Sápek
minő

Sátoraljaújhely 
R&kóoil

fi qazdaközönség és cséplőgéptnlaidonosok figyelmébe
Sátoraljaújhelyen, a Fő ucca 28 sz. alatt megnyílt
Wirtschafter és Cársai

gazdasági gép- és műszaki cikkek üzlete
Állandó raktáron : Gőz-, motor- és traktor cséplőkészletek, 
gazdasági gépek, malomberendezések, kombinált míitragya- 
szóró, vetőgépek, úgy belföldi mint eredeti a m e r i k a i gép, 
motor és autó gépolajok. — Gyári lerakat vízmentes kazalozó, 

cséplőgép ponyvák és zsákokban stb 
Értesítjük a in. t. közönséget, hogy Klein Miksa a közismert 
szaktekintély a cégnek beltagja, kinek több évtizedes szakma­
beli működése biztosilék a legpontosabb és szakszerű kiszo -

palásra.

bbbbblibb, mimmii jí iSíl1! J!""""
Ajánlom, hogy üzletemet műszaki cikkekkel es ^ ^

Kiváló külföldi árak!
Logarlécek 
Lépték mérők 
Állítható ébenfa vonalzók 
Cellolold háromszögek 
Mérnöki finom tnskihuzók ébenfa 

nyéllel 1
Színes tusok minden színben 

Valódi arany töltőtollak ! Térképtáskák !

Jíagy választék! 
Térképmérők
Térképmérő óraszerkezettel 
Nullkörzők
Prázisions-kőrzők uj ezüstbél 
Mérnöki színes és pastell-irónok 
Angol rajztollak

Szolid árak I
Pauspapirok
Rajzpapirok
Pausvásznak
Milliméterpapirok
Vázlatrajzpapirok
Negatív és positiv másolópapírok I

írógépek! Irógépszallagok I Irógépindigók! írógéppapírok!

könyv-, zenemű és Sátoraiiauihelv. Telefonszám 126
oapirkereskedésében * *

-------------; , b. .. f , befliÍvéÍ~SátoraliauÍhely. Felelő, kiadó: Szentgyörgyi Oéxa t. Mgugató
Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és ap 1


